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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ  
СОЦІАЛЬНО-ЗАБЕЗПЕЧУВАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА 

УКРАЇНИ ДО ЗАКОНОДАВСТВА ЄС 
 
У зв’язку з євроінтеграційним курсом України важливим є питання, 

пов’язані з удосконаленням національного законодавства України на основі 
стандартів та принципів європейського права. Це проявляється у прийнятті 
законодавцем нових нормативно-правових актів, внесенні змін до вже 
існуючих, ратифікації міжнародних стандартів, а також активізації 
діяльності науковців в цьому напрямі. У даному контексті сфера 
соціального захисту є однією з першочергових для реформування, адже 
держави-члени Європейського Союзу декларують соціальний захист своїх 
громадян як одну із першооснов існування держави [1, с. 120]. 

Дослідження питань, пов’язаних із проблемами адаптації соціально-
забезпечувального законодавства України до законодавства Європей-
ського Союзу (далі – ЄС), стали предметом наукового інтересу таких 
вчених, як Болотіна Н.Б., Іншин М.І., Малюга Л.Ю., Прилипко С.М., 
Вінгловська О.І., Руднєва О.М., Шумило М.М. та ін. Однак у зв’язку зі 
швидкими темпами внесення змін до чинного законодавства, його 
адаптації до законодавства ЄС, і, як наслідок, зміни механізмів реалізації 
зазначена тематика потребує подальшого розгляду та наукового аналізу. 

На сучасному етапі розвитку світової спільноти проблема захисту 
прав і свобод людини стала домінуючою. Саме тому на розвиток 
вітчизняного законодавтсва та системи соціального захисту населення, а 
також гармонізація законодавтсва України із законодавством ЄС, 
питання міжнародних стандартів прав людини є досить актуальним.  

Стандарт – це типовий зразок, якому повинно відповідати щось за 
розмірами, формою, якістю; єдина форма організації, проведення чого-
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небудь; те, що не має нічого оригінального, своєрідного; шаблон, 
трафарет [2, с. 274]. У своєму етимологічному та онтологічному значенні 
стандарт (англ. –норма, зразок, модель; франц. букв. – твердо стояти) – 
документ, що встановлює для загального і багаторазового застосування 
правила, загальні принципи або характеристики, які стосуються 
діяльності чи її результатів, з метою досягнення оптимального рівня 
впорядкованості у певній галузі. 

На думку вчених у міжнародних стандартах відображається якісний 
рівень розвитку правових цінностей, досягнутий світовою цивілізацією та 
нерозривно пов’язаний із правовою культурою людства [3, с. 28]. Так,  
О.І. Вінгловська під міжнародними стандартами прав людини розуміє 
загальновизнані міжнародно-правові норми (звичаєві та договірні), які 
визначають на основі тенденцій і потреб соціального прогресу 
загальнолюдський статус особистості шляхом: визначення переліку прав та 
свобод, що підлягають загальному дотриманню; закріплення юридичного 
змісту і обов’язку держав дотримуватись цих прав і свобод; встановлення 
краю можливого та припустимого обмеження цих прав і свобод; заборони 
певних дій з боку держави, юридичних та фізичних осіб [4]. 

Зважаючи на прагнення майже кожної держави у світі мати статус 
соціальної та піднесення рівня соціального захисту, М.М. Шумило 
наголошує на доцільності використання терміну «міжнародні стандарти 
у сфері соціального захисту», під яким пропонує розуміти соціальний 
мінімум, що встановлюється міжнародними нормативно-правовими 
актами, який є обов’язковим для країн-підписантів та дає можливість 
непрацездатним особам реалізувати свої права та свободи у повному 
обсязі на рівні з працездатними [5, с. 248]. 

Визначаючи сутність поняття «міжнародні соціальні стандарти», слід 
виходити з того, що категорія «соціальний» (лат. socialis – спільний, 
суспільний) означає все те, що стосується спільної життєдіяльності 
людей, з різними формами їх спілкування і відносинами; суспільства і 
спільноти та має суспільний характер [6, с. 779]. Таким чином, поняття 
«соціальний» означає зв’язок із людиною та соціумом загалом. 

Науковці, у свою чергу, по різному розуміють поняття «соціальний». 
На їх думку існує два підходи до розуміння даного поняття: широкий та 
вузький. Так, у широкому розумінні поняття «соціальний» у своєму 
сенсі утотожнюється із поняттям «суспільного» й означає все те, що 
належить до суспільства, на відміну від природи. У вузькому розумінні 
поняття «соціальний» являє собою соціальну сферу, як одну із сфер 
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людського життя, або як специфічні відносини які виникають між 
учасниками суспільних відносин. Таким чином, соціальне законодавство 
ми розглядаємо як комплексну систему нормативно-правових актів, що 
регулюють положення людини в громадянина при самостійному 
забезпеченні необхідного рівня матеріального добробуту собі та членам 
своїх сімей та при їх соціальному забезпеченні – для захисту від дії 
соціальних ризиків. 

Аналізуючи наукову літературу у сфері адаптації соціального 
законодавства України до законодавства ЄС, варто також розглянути 
такі практичні проблеми чинної системи соціально-забезпечувального 
законодавства, зокрема: 

1. безсистемність та складність соціального законодавства України, 
яке являє собою сукупність розрізнених актів з вузьких питань, значна 
кількість яких приймалася виходячи не з осмислених потреб суспільства, 
а для задоволення інтересів і потреб окремих політичних сил; 

2. соціальна ексклюзія як порушення для окремих категорій громадян 
їх прав, у тому числі, матеріального характеру, що захищається що 
захищаються нормативно-правовими актами, а тому, у найбільш 
вразливих соціальних категоріях відсутні можливості відповідного 
забезпечення; 

3. застарілість соціального законодавства, зокрема, деякі норми 
чинного законодавства, будучи актуальними на момент їх прийняття, на 
сьогодні не тільки втратили актуальність (як, наприклад, норми 
численних законів щодо першочергового встановлення домашніх 
телефонів для різних категорій пільговиків), але й взагалі перетворились 
на відверто архаїчні. Більшість норм було прийнято в період 90-х років 
та в умовах коли в фінансової системі були більші економічні 
можливості для достатнього соціального забезпечення населення; 

4. Україною не ратифіковано усі основні європейські соціальні 
стандарти, такі як Конвенція Міжнародної організації праці (далі – 
МОП) № 102 «Про мінімальні норми соціального забезпечення»; 
Європейський Кодекс соціального забезпечення від 06.10.1990 р.; лише 
частково ратифіковано Європейську соціальну хартію (переглянуто). В 
2006 р. Україна приєдналася лише дл 27 статей та 74 пунктів, до даного 
закону було прийнято зміни та додатково ратифіковано ще пункти 3, 4 
ст. 12, на даний момент пунктом 2 Закону України «Про ратифікацію 
європейської соціальної хартії» написано, що Україна взяла на себе ряд 
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забов`язань, однак основним моментом який хотілось б ратифікувати – 
розмір соціального захисту має забезпечувати достатній рівень життя. 

На сьогодні в Україні велика кількість міжнародних нормативно-
правових актів дійсно є частиною національного законодавства. Але при 
цьому, вчені звертають увагу, що не кожен із них ратифікований у повному 
обсязі, а також щодо низки міжнародних документів законодавець досі не 
надав згоду щодо їх віднесення до законодавства України. Саме тому, 
наголошується на необхідності у майбутньому ратифікації усіх 
найважливіших європейських документів у сфері соціального забезпечення 
населення, що сприяє завершенню процесу адаптації соціального 
законодавства України до законодавства ЄС [7, с. 214]. 

Враховуючи викладене, актуальною є пропозиції наступних вирішень 
проблем: прийняття Конвенції МОП та Європейського Кодексу 
соціального забезпечення; більшість із недоліків які мають законодавчий 
характер вирішені вже частково шляхом внесення змін в законодавства; 
скорочення чисельності нормативно-правових актів шляхом проведення 
кодифікації соціального законодавства, що забезпечить перехід від 
радянської моделі соціального забезпечення до європейської моделі. 

Таким чином, можна зробити висновок, що наразі Україна не 
вирішила цілий ряд проблем, які досить сильно уповільнюють процес 
адаптації соціально-забезпечувального законодавства України до 
законодавства ЄС. Сфера соціального забезпечення є однією із 
першочергових для реформування, адже держави-члени Європейського 
Союзу декларують соціальне забезпечення своїх громадян як одне із 
першооснов існування держави. Створюючи національну державну 
правову систему відповідно до норм ЄС, необхідно прискорити процес 
ратифікації Україною усіх основних європейських стандартів у сфері 
соціального забезпечення та привести у відповідність мінімальні норми 
соціального забезпечення до міжнародних норм. 
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LEGAL SYSTEM OF THE EUROPEAN UNION:  

SOURCES, PRINCIPLES, STRUCTURE 
 
The EU law was formed at the intersection of international law and 

national law. It is a separate, special sui generis legal system, which combines 
legal institutions, principles and mechanisms of international and national law, 
in case 26/62 Van Gend en Loos, the Court of Justice proved that «the 
Community creates a new legal order in international law in favour of which 
States have restricted their sovereign rights, albeit in limited areas, and which 
subjects are not only member States but also their citizens». The same 
approach was developed in case 6/64 Costa V. ENEL, which emphasized: 
«Unlike conventional international treaties, the Treaty establishing the 
European Economic Community has created its own legal system which has 
become an integral part of the legal systems of member States and to which 
their courts are bound» [1, p. 271]. 


